
 
Punten voor het CDA in de college onderhandelingen. 

Sociale aspecten. 

1. Eenzaamheid écht in beeld brengen en aanpakken, aanstellen ouderenadviseur (b.v. vrijwilligers). 

Eenzaamheid is een groter probleem in de samenleving dan veelal wordt aangenomen. Niet alleen 

bij ouderen, maar ook bij groepen jongeren. De Coronacrisis heeft dit alleen nog maar verergerd. Bij 

beide groepen moet dit aangepakt worden.  

Het jongerenwerk gaat actief aan de slag met het in beeld brengen van de 

eenzaamheidsproblematiek onder jongeren. Vervolgens wordt daar een actieplan op geschreven en 

uitgevoerd. 

Voor ouderen is onlangs een onderzoek uitgevoerd. Dit wordt herhaald, waarbij niet volstaan wordt 

met een briefje en de vraag of men behoefte heeft aan een bezoek. Alle ouderen worden actief 

opgezocht en er wordt aangebeld. Er wordt een gesprek met hen gevoerd en echt doorgevraagd 

naar wat er bij hen speelt en waar zij behoefte aan hebben. Daar wordt een gericht actieplan op 

geschreven. De maatschappelijke organisaties die op dit gebied al betrokken zijn worden actief 

betrokken. 

2. Vorm geven aan een dementievriendelijke gemeente. 

Het aantal mensen met Alzheimer zal de komende jaren toenemen. Ook in Oudewater. Er zal actief 

werk gemaakt moeten worden van het creëren van een dementievriendelijke gemeente om mensen 

met dementie en hun mantelzorgers zo lang mogelijk te laten functioneren in hun vertrouwde 

omgeving. Samen met Alzheimer Nederland, een aantal mensen dat aan Alzheimer lijdt, 

mantelzorgers en bestaande initiatieven in Oudewater wordt eerst in beeld gebracht wat nodig is 

om Oudewater dementievriendelijk te maken en vervolgens wordt hier uitvoering aan gegeven. 

3. Opstellen armoedebeleid, vooral met oog op kinderen die opgroeien in armoede en verborgen armoede. 

Sommige mensen hebben te weinig inkomen om rond te komen. Daarbij is niet alleen sprake van 

een tekort aan geld maar ook van sociale uitsluiting. Mensen hebben geen geld voor andere dingen 

en om volop mee te doen aan de samenleving. Als daarbij ook kinderen betrokken zijn is de schade 

dubbel: ook die kinderen kunnen niet voldoende mee doen in de maatschappij en komen op 

achterstand die in hun verdere leven vaak niet goed gemaakt wordt. Denk ook aan noodzakelijk 

geld voor  school, opleidingen, leermiddelen dat er niet is. Er wordt gemeentelijk armoedebeleid 

opgesteld en er worden oplossingen geboden. 

4. Opstellen compleet volkshuisvestingsbeleid waarbij mensen centraal staan en niet beleggers of 

grondopbrengst, met alle mogelijke instrumenten. 

Er is een aarzelende start met een aantal wooninstrumenten: er is een Woonvisie vastgesteld, die 

echter volstrekt onvoldoende handvaten geeft om doelgericht volkshuisvestingsbeleid te 

formuleren. Daarom wordt in lijn en naar de geest van  de motie Volkshuisvestingsbeleid van 11 

november 2021 een volkshuisvestingsbeleid voor Oudewater opgesteld, te beginnen met een 

nieuwe woonvisie waar concrete normen in opgenomen worden. Alle mogelijke instrumenten gaan 

ontwikkeld worden om zoveel mogelijk grip op de woningmarkt te krijgen en huizen te bouwen 

waar behoefte aan is bij degenen die zelf niet in hun huisvesting kunnen voorzien. De aandacht van 

de gemeente hoeft niet uit te gaan naar degenen die zelf voldoende middelen hebben om in hun 

huisvesting te voorzien. Haast is geboden, gezien regelmatige bouwinitiatieven: eind 2022 een 

nieuwe woonvisie. 



 
5. Ruimte maken voor thuishuis/knarrenhof/collectief particulier opdrachtgeverschap/ wooncoöperatie. 

In bouwprojecten wordt ruimte gereserveerd voor bijzondere woonvormen, waar veel behoefte aan 

is en meerdere beleidsdoeleinden bij elkaar kunnen komen: thuishuis (gericht op alleenstaanden, 

doorstroming, sociale contacten en eenzaamheidsbestrijding), knarrenhof (ouderen, doorstroming, 

zelfredzaamheid, zelfstandig en toch met elkaar), CPO (bouwen naar eigen behoefte, 

samenbindend, diffferentiatie), wooncoöperatie (blijvend voor  b.v. de startersmarkt door 

zeggenschap coöperatie, de basis van het samen ontwikkelen en het handhaven van die basis). 

6. Vrijkomende agrarische bebouwing gestructureerd inzetten voor de volkshuisvestingsopgave. 

Veel gehoord is dat er sprake is van veel leegstaand agrarisch vastgoed. Dat kan beter gebruikt 

worden. In Lopikerwaard verband wordt samen met LTO en de provincie oplossingen ontwikkeld 

waarbij dit vastgoed omgebouwd kan worden en kan bijdragen aan het oplossen van de 

gemeentelijke volkshuisvestings-opgave. Ook deze woningbouw is niet bedoeld om geld te 

verdienen, maar om woningen mogelijk te maken. 

Duurzaamheid. 

7. Actieplan verduurzaming bedrijven. 

Oudewater kent veel bedrijfspanden. Hier kan een verduurzamingsslag gemaakt worden en kan veel 

gedaan worden voor de energieopgave. In samenspraak met het georganiseerde en vooral ook het 

ongeorganiseerde bedrijfsleven wordt een concreet actieplan opgesteld om tot vermindering van 

energieverbruik of tot energieopwekking te komen. 

8. Verduurzaming huurwoningen. 

Sociale huurwoningen in Oudewater zijn in het bezit van de Woningraat. Daarnaast zijn er 

particuliere huurwoningen. Met de Woningraat worden afspraken gemaakt om te komen tot 

snellere verduurzaming van huurwoningen. Dit kan niet vrijblijvend zijn. Veel huurders zitten in een 

kwetsbare positie. Als sociale organisatie moet ook de eigenaar van die woningen dit als belangrijke 

opgave zien. 

9. Betaalbaar voor iedereen. 

We dragen er als gemeente zorg voor dat iedereen mee kan doen met het verduurzamen van 

woningen. We gaan acties aan de slag met energie-armoede en houden bij de transitie van warmte 

rekening met huishoudens die dit niet zelf kunnen betalen.  

 

(Woon)omgeving. 

10. Investeren in een schone, veilige en hele woonomgeving, biodivers en ecologisch. 

De woonomgevingen in onze gemeente zien er op veel punten belabberd uit. Dit leidt tot een 

neerwaartse spiraal, onbehagen in de eigen woonomgeving, verminderde gevoelens van welzijn en 

tot erger. Inwoners mogen van hun overheid veiligheid en een mooie woonomgeving verwachten. 

Daar betalen ze voor. Er moet een kwaliteitsslag worden gemaakt bij onderhoud en renovatie van 

woonomgevingen. Er moet voldoende onderhoud gedaan worden en dit moet herkenbaar zijn voor 

de inwoners. Inwoners moeten daarbij betrokken worden, niet primair door uit te voeren, maar om 

betrokkenheid te creëren. Er kan dan een slag gemaakt worden: natuur en klimaat moet in elke 

woonomgeving centraal staan, niet alleen in het buitengebied. 



 
11. In de beheersplannen verkeersveiligheid, fiets- en wandelvoorzieningen inbouwen. 

Er zijn inmiddels naast elkaar staande beleidsplannen op allerlei terreinen. Daar is geen geld aan 

gehangen. Wel moet daar uitvoering aan gegeven gaan worden. De beheers- en 

onderhoudsplannen krijgen een update om te zien hoe verschuivingen aangebracht kunnen worden 

om zo tot quick wins te komen. 

 

Bestuur. 

12. Opstellen van een participatiebeleid voor het betrekken van inwoners. 

Betrokken inwoners kunnen veel bijdragen aan gedragen besluiten. Daarnaast is de gemeente 

verplicht vanuit de Omgevingswet participatiebeleid vast te stellen. Dat beleid moet dus vastgesteld 

worden. Dat wordt niet opgesteld vanuit “het moet nu eenmaal” maar vanuit de gedachte dat dat 

belangrijke meerwaarde heeft. In het tweede halfjaar van 2022 wordt dit beleid vastgesteld. 

Alvorens dit beleid opgesteld wordt, wordt participatief bij inwoners en organisaties opgehaald wat 

zij in dat beleid willen zien terugkomen. Ook wordt in een open gedachtewisseling in de raad 

gesproken over de uitgangspunten van dit beleid. 

13. Verbeteren financiële positie zonder dat het de inwoners extra geld kost. 

Oudewater kent huidige en toekomstige voorzieningen. Er is besloten tot het realiseren van 

dergelijke voorzieningen met daarbij een financiële paragraaf. Achteraf wordt de rekening hiervan 

niet bij de inwoners gelegd, terwijl voor de toekomst van Oudewater wel een stevige verbetering 

van de financiële positie nodig is. 

14. Meer burgerparticipatie door zelfwerkzaamheid, stimuleren right to challenge. 

Er komt een plan van aanpak om inwoners/initiatiefnemers te stimuleren de uitdaging aan te gaan 

gemeentelijke taken beter te kunnen uitvoeren.  

15. Raadsbrede afspraken maken op belangrijke thema’s. 

Zo breed mogelijk gedragen besluiten, wellicht met wisselende meerderheden, draagt bij aan het 

gevoel in de samenwerking dat daadwerkelijk zoveel mogelijk inwoners, via hun 

volksvertegenwoordigers, achter genomen besluiten staan. Ook bevordert dit het vertrouwen dat de 

gemeente(raad) daadwerkelijk zoekt naar oplossingen voor zoveel mogelijk inwoners. Dit moet 

gaan op inhoud. 

16. Rekenkamercommissie serieus aan het werk zetten. 

Een rekenkamercommissie heb je niet omdat het moet. Een RKC wil je hebben om effectiviteit van je 

genomen besluiten te toetsen. We willen graag die spiegel voorgehouden krijgen als gemeenteraad: 

voor onze kaderstellende, controlerende maar vooral onze volksvertegenwoordigende rol.  

17. Professionalisering gemeenteraad 

Als gemeenteraad zijn we een lekenbestuur. Dat betekend dat we wel de juiste faciliteiten moeten 

hebben om onze rol professioneel uit te voeren. Het gaat dan om ruimte voor gesprekken en 

ontmoetingen in bijvoorbeeld fractiekamers, budget voor scholing en mogelijkheden voor 

professionalisering.  


